

EVOKAČNÍ AKTIVITA – PŘÍKLADY ENVIRONMENTÁLNÍCH AKTIVIT

Vážení studenti,

na následujících stranách najdete příklady environmentálních aktivit z ČR (celkem jich je 9). Projděte si je - nemusíte vše nutně číst, jen si u každé zkuste sami pro sebe říct:

- pro koho je asi určena
- o co v ní jde, co je jejím cílem

Měli byste tak získat představu o tom, jaké aktivity se v oblasti environmentální výchovy využívají. Podrobněji se jim budu věnovat v komentované prezentaci, kterou vám pošlu příští týden.

Pokud by vás některá z těchto věcí zaujala, na konci stránky vždy najdete webové stránky, ze kterých jsem čerpala a kde se dozvíte více.

Hana Mikulicová

Prozkoumáme svět pod vodní hladinou, objevíme, ulovíme a určíme živočichy žijící v našem jezírku. Zaměříme se na význam vody v krajině, najdeme pramen a vystopujeme, kudy voda dál teče.



CÍLE PROGRAMU

Environmentální rozměr programu

Program vede žáky k aktivní ochraně vodních zdrojů a ekosystémů majících přímý vliv na pohyb vody v krajině.

Výstupy

Žák/dítě:

- popíše vliv různých ekosystémů na vodní zdroje,
- vyvodí důsledky technických úprav vodních toků,
- určí některé druhy vodních živočichů,
- orientuje se v terénu podle značek a fotografií,
- argumentuje ve prospěch ochrany vodních zdrojů,
- navrhne možnosti protipovodňové ochrany.



Věková skupina: 3.-6. r. ZŠ, délka trvání: 3,5 hod

www.lipka.cz/vyukove-programy

ŽÍTKOVSKÁ SENOSEČ 2020



Datum 18.-26. 7. 2020

Místo Žitková, PR Hutě

Věk od 18 let

Cena *bez poplatku*

Kontaktní osoba Ondřej Černý

[776 722 836](tel:776722836)

ondrejxcerny@seznam.cz

Web akce: brontosaurus.uh.cz 

Co na nás čeká

Letní pracovní vzdělávací tábor s dlouholetou tradicí, který pro Vás pořádáme ve vesnici Žitková. Naším cílem je ochrana fauny a flóry, zahrnující vzácné druhy lučních orchidejí. Samozřejmě si každý den vyhradíme dostatek prostoru k rozličným kratochvilím, které v nás umocní sílu letní pohody. Také se rádi necháváme odměňovat plody kulinářského umění našich nadaných kuchařů. Kromě omamného pocitu ze smysluplné práce v sobě náš tábor skýtá možnost zakusit život v přírodě bez produktů moderní civilizace, samozřejmě v mezích individuálních zón komfortu. Jsme hrdí, že se u nás každoročně schází parta skvělých lidí, kterým není líto investovat svou energii a čas do tohoto krásného kousku světa.

Co, kde a jak

Po ukončení pracovní části dne nastupuje čas na odpočinek dle libosti. Rádi využíváme možnosti koupání v místním rybníku, lze navštívit blízkou restauraci. Lze se vydat na výlet po okolí ve skupině i individuálně. Navštěvujeme usedlíky, kteří se rádi pochlubí svým hospodářstvím. Pokrmy pro účastníky připravujeme s masem, po domluvě není problém zajistit jídlo vegetariánské i veganské.

Strava: můžete si vybrat

Dobrovolnická pomoc

Naším cílem je údržba luk a pastvin v oblasti Hutě na Žitkově. Luční porost je třeba pokosit, usušit a z lokality uklidit. Hotové seno zavážíme místním domorodcům, což nám dává možnost zakusit zdejšího folklóru a vyslechnout zřeky doprovázené autentickým projevem.

Na akci budeme pracovat přibližně 6 hodin denně.

Malá ochutnávka



POHNOUT SE DÁL

Zážitkové kurzy pro tělo i duši.

AKTUÁLNÍ KURZY

KURZY PRO VŠECHNY

Tvoříme zážitkové a metodické kurzy pro veřejnost, školy i odborníky. Naši instruktoři do nich vkládají to nejlepší, k čemu ve svém dosavadním životě došli. Přinášíme emoce a zážitky a pomáháme je proměnit ve zkušenost. Protože zkušenost, to je návod na budoucnost.

[Přejít na všechny kurzy](#) →

ODVAHA, SPOLUPRÁCE, DOBRODRUŽSTVÍ

Vyberte si



ÚČASTNÍCI KURZŮ

Co jim kurz dal?

"Poznání, kde jsou mé limity a že zvládnu víc, než jsem si myslel. Že každý je jiný a že spolupracovat je umění, které je třeba se učit."



KURZ PRO DOSPĚLÉ

"Zjistila jsem, že komunikace je klíč. Nejvíc bolí to, co zahrnuje nevyzvozněné, je krásné nebát se vyslovit vlastní názor."



KURZ PRO TEENAGERY

"Radost ze společné hry, neustálé očekávání dalších dobrodružství, nečekanou otevřenost a možnost sdílet s dětmi společně prožité čas."



KURZ PRO RODIČE S DĚTMI

"Pochopila jsem, že neexistuje správná hra nebo správná otázka, ale správná hra a správná otázka ve správnou chvíli!"



CERTIFIKOVANÝ VÝCVIK

Strážci Země

Pobytový výukový program s navazujícím dokončením ve škole a doma
Program je určen: pouze pro 4.- 6. třídu



Strážci Země jsou unikátním programem odkrývající tajemství Země. Program pracuje s dobrodružstvím a prvky tajemna, používá propracované pomůcky a neokoukané postupy. Je postaven na originální metodice, známé jako „Výchova o Zemi“, která vznikla v USA pod vedením Steva van Matreho. Program se skládá z krátkého, třídenního pobytu ve středisku a navazující práce dětí ve škole či doma. Po ukončení programu děti porozumí základním ekologickým konceptům (toky energie, přeměny materiálu, adaptace, vzájemná provázanost a další), rozvinou svoje schopnosti vnímání přírody a zvýší svoji environmentální senzitivitu.

Cíle:

1. Žáci pochopí a popíší základní ekologické koncepty jako je tok energie, přeměna materiálů, koloběh a vzájemná provázanost
2. Žáci prohloubí svou environmentální senzitivitu na základě vytvoření si vztahu ke svému Magickému Místu
3. Žáci na základě získaných znalostí a prožitků sníží svůj negativní dopad na Zemi minimálně jedním způsobem šetření energie a jedním způsobem šetření materiálů, který se stane do budoucna jejich návykem
4. Žáci se naučí své poznatky a prožitky sdílet s ostatními



Jsme nezávislá platforma organizací i jednotlivců.

**Usilujeme o snížení celosvětově nadbytečné spotřeby palmového oleje.
Pomozte nám omezit spotřebu palmového oleje a postupně ho
nahrazovat místními tuky.**



Soustředíme se na problematiku palmového oleje, ale nezapomínáme ani na další související environmentální a sociální témata. Intenzivní produkce palmového oleje je ukázkou globálního tržního systému, ve kterém zaměření na krátkodobý zisk převládá nad udržitelnou péčí o životní prostředí a zájmy lidí po celém světě, a to mnohým příslibům a certifikacím navzdory. Realizujeme proto poradenství pro spotřebitele a výrobce v širších souvislostech, včetně otázek potravinové soběstačnosti, šetrného a udržitelného hospodaření a uvědomělé spotřeby. Věříme totiž ve férovější svět, na jehož podobě se podílí každý z nás, proto www.stoppalmovemuoleji.cz.

Stručně o palmovém oleji

Dnes se s palmovým olejem setkáme **v každém druhém výrobku** od potravin, přes mycí i dekorativní kosmetiku, drogerii, svíčky, krmiva pro hospodářská zvířata i domácí mazlíčky, až po technická maziva. Palmový olej je využíván i pro výrobu agropaliv, což ale ve skutečnosti není opatření prospívající přírodě. Intenzivní pěstování palmy olejné **souvisí s odlesňováním tropických deštných lesů** v jihovýchodní Asii, Africe i Jižní Americe, a přispívá tak k **ničení životního prostředí** místních obyvatel, rostlin i živočichů.

Průměrný Evropan nebyl nikdy tak zodpovědný za kácení deštných pralesů tak, jako je tomu dnes!





Škola pro udržitelný život

Je škola, která aktivně mění své okolí, pomáhá žákům vytvářet si vztah k místu, dává žákům slovo, připravuje je na skutečný život, je otevřená komunitě a mění svět k lepšímu.

Představujete si takto svoji školu? Každá **základní nebo střední škola** se může stát Školou pro udržitelný život!

Žáci těchto škol spolu s dalšími partnery z obce přemýšlí o tom, co mohou udělat pro rozvoj své obce nebo okolí školy. Spolu pak postupně realizují navržené změny a tím mění k lepšímu místo, kde žijí a učí se (naplňují **místní Agendu 21**). Vše se děje s ohledem na udržitelný rozvoj místa i světa a je tak praktickým příkladem naplňování **Cílů udržitelného rozvoje 2015 - 2030** (Sustainable Development Goals – SDGs) a **Strategického rámce České republiky 2030** na místní úrovni.



S čím ŠUŽ pracuje?

V programu Škola pro udržitelný život dochází k **propojení projektové výuky a místně zakotveného učení** tak, že **projektová výuka využívá místních témat** (přírodních, kulturních, historických, ekonomických a sociopolitických souvislostí) **jako jednotícího kontextu pro výuku**. Veškeré **aktivity směřují k vytvoření produktu přínosného pro místo**.

Co je místně zakotvené učení?

Místně zakotvené učení (MZU), anglicky „place-based learning“ či „place-based education“ je způsob vzdělávání, které:

- využívá všech aspektů místního prostředí (přírodních, kulturních, historických a sociopolitických souvislostí) jako jednotícího kontextu pro výuku;
- klade důraz na občanské zapojení v projektech, které mají praktický význam pro obec, slouží komunitě (tzv. servisní projekty);
- buduje sociální kapitál, podporuje vývoj místních partnerství (týká se nejen žáků).

Místně zakotvené učení se jako specifický přístup ke vzdělávání vyvinulo na sklonku 90. let 20. století na pomezí environmentální výchovy, ochrany životního prostředí a komunitního rozvoje.



Víte co je questing?

Máte rádi hry? Rádi poznáváte nové věci? Pak je questing a hledačky právě pro vás. Při questingu se pobavíte, dozvíte se něco o místě, které jste navštívili, a na konci vás čeká poklad.

Questing k nám dovezla ze Spojených států Blažena Hušková z Jizerských hor, svůj prapůvod má v anglickém letterboxingu.

„Hledačky jsou kouzelné, ať je tvoříte nebo „jen“ procházíte. Propojují lidi a místa i lidi mezi sebou. Jdete a všímáte si: oči zaznamenají to, co dosud jen mýjely; s nosem do výšky se pohybujete jako zvěř na planinách; vnímáte každý závan větru, sluníčko v zádech, travnatou cestičku či městskou dlažbu pod nohama; neodoláte a dlaně smočíte v potoce nebo pohladíte sochu sv. Jana na mostě; vezmete za ruku dceru, synka, manžela či milou, babičce pomůžete do schodů... Vystoupili jste z běžného denního času, jste teď a tady, pusa se vám usmívá sama od sebe a svět se jeví být celkem pěkné místo k životu. Nakonec přijde krabice s pokladem; k datu a podpisu možná přidáte skicu tužkou nebo pár veršů, které vám jen tak blesknou hlavou, a začnete se těšit na příští víkend a další hledačku, nebo dokonce – a proč ne? – si řeknete, že přece u vás doma je taky spousta zajímavých věcí, které by byly pro hledačku jako dělané. Co třeba ten starý most za návsí? Sice se už jezdí po novém a po tom starém sotva kdo přejde, má ale krásně zachovalou klenbu a lidé ze vsi po něm chodili dobrých dvě stě let... jistě po něm přišli i ti, kdo vybudovali starou sklárnu pod lesem.“

Prostřednictvím hledaček neboli questů, tedy prostřednictvím hry, poznáváme a prožíváme místní přírodní, kulturní a historické dědictví.

Bavte se s námi, poznávejte, odhalujte tajemství.





Program: Klimatická lekce

O změnách klimatu se v současné době mluví velmi často, na různých místech a různými způsoby. Téma se nějakým způsobem dotýká všech na Zemi. Každý člověk však přichází z jiného prostředí a s jinými informacemi, přičemž se snaží najít odpověď na zdánlivě stejnou otázku: co s tím?



Cílová skupina	16+ (program je vhodný i pro dospělé)
Časová dotace	200-240 minut, zkrácená verze 120 minut
Cena na objednání	cena domluvou podle vašich finančních možností (obvykle kolem 700-1400 Kč + cestovné)

Program interaktivní a hravou formou prozkoumává naše vnímání klimatické změny a různé postoje k možné krizi. Zkoumá mechanismy ve společnosti, které nás odvádí od spolupráce, a otevírá obecnější otázky spojené s těžko uchopitelným problémem: Jak se můžeme stavět k tak komplexnímu problému, který jsme schopni nahlédnout jen z malé části? Jak řešit výzvu, která přesahuje možnosti jednotlivce i skupin? Co hledání řešení přispívá, a co od něj naopak odvádí? A co s tím můžu dělat já?

Program vznikl v rámci projektu Vzdělávání o změnách klimatu a podpory environmentálně odpovědného chování. Projekt byl podpořen Ministerstvem životního prostředí, projekt nemusí vyjadřovat stanoviska MŽP.



Průvodce tím, jak si zásadně zjednodušit život snížením produkce odpadu

Kniha Domácnost bez odpadu od Bey Johnson vás bude doprovázet na cestě snižování odpadu u vás doma a rozhodně ji nebudete chtít dát z ruky. Porozumíte tomu, **co je to ten Zero Waste** a proč je domácnost bez odpadu v dnešním světě tak důležitá a pro vás osvobozující.

Nahlédnete pod pokličku největší propagátorky Zero Waste životního stylu a můžete se inspirovat jejím návodem, krok po kroku. Ať už se jedná o tipy do kuchyně, koupelny nebo pro cestování, vždy budete mít na paměti **5xZ - zamítnout, zredukovat, zužitkovat, zrecyklovat nebo zkompostovat**.

Kniha Zero Waste Home, česky Domácnost bez odpadu, je **celosvětovým hitem**. Úspěch knihy ukazuje, že už nám není lhostejné, v jakém světě žijeme, a že jsme s tím ochotni něco udělat a taky to děláme.

Kdo je Bea Johnson?

Bea Johnson se spolu s manželem, dvěma syny a malou čivavou snaží tvořit už od roku 2008 domácnost bez odpadu. Celá rodina vyprodukuje pouze **jednu litrovou zavařovací sklenici** směsného odpadu za rok. O svém snažení píše **blog**, přednáší po celém světě a daří se ji myšlenku Zero Waste šířit docela závratným



tempem. New York Times ji dokonce nazvaly “kněžnou bezodpadového života”. Bea je stále normální šmrncovní ženská, která nosí boty na podpatku, používá řasenku, stará se o zdraví své rodiny a svou tvorbou **dělá tento svět hezčím** místem pro život.

Více inspirace na webu: <http://domacnostbezodpadu.cz/ceske-zdroje-a-inspirace/>